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DOCUMENTE INEDITE DESPRE SUFERINŢELE ROMÂNILOR ÎN 
ANII DIKTATULUI DE LA VIENA 

Virgiliu Theodorescu, Elisabeta Theodorescu 

Textul sentinţei, 1 adoptat de cei care s-au considerat îndreptltţiţi de soarta annelor să 
se manifeste ca "arbitri" în litigiul pe care Ungaria pretinde că îl avea în probleme teritoriale 
cu România, prevedea2 o serie de "facilităţi" pentru românii care benevol ar fi optat să 
părăseasca teritoriul Ungariei. Evenimentele ulterioare au arătăt că a rămas numai o simplă 
prevedere. Mai mult, guvernul ungar se angaja3 să asigure persoanelor de etnie română ace
leaşi drepturi ca şi celor de etnie maghiară. Aceste prevederi au fost însă încălcate din 
momentul trecerii la aplicarea Diktatului de la Viena. Au fost zile, au fost ani de suferinţă, 
intoleranţa manifestându-se în cele mai diverse modalităţi ca să impună o dezrădăcinare a 
românilor pentru a asigura la scurt timp o purificare etnică a noilor teritorii,  care în mod 
samavolnic fuseseră integrate prin rapt la Ungaria. Persuasiv, mimînd deplina preocupare 
pentru toţi locuitorii ţării, s-a procedat de fapt, conform unui plan elaborat prealabil şi bine 
pus la punct, la înlăturarea prezenţei românilor, ca argumentul nl' nltrului să nu-i mai fie defa
vorabil Ungariei .  Gama procedeelor folosite a inclus4: bătaia, turtura, schingiuirea, trimiterea 
sub diverse pretexte la închisoare, asasinate, maghiari7.ări forţate. Oprimarea s-a manifestat 
chiar şi prin măsuri ca: interzicerea portului românesc, tăierea poalelor cămăşilor, obligati
tivitatea purtării costumului unguresc, confiscări de brevete, salarii, pensii, îndepărtarea din 
funcţii, din locuinţe, şi aducerea în acestea a coloniştilor maghiari, dărâmări de biserici, pro
fanări de cimitire, linşări, înfometări, deportări, recomandări pentru emigrare, sancţionarea celor 
care acordau ajutoare şi pomeni, intimidări prin înscenări de procese, ameninţări, percheziţii, 
rechiziţii, bătăi şi schingiuri la adresa celor care cântau s-au vorbeau româneşte ş. a. 

Sute de pagini de documente sunt relevante în acest sens. Cei care au scăpat cu viaţa., 
le-au scris pentru ca să fie cunoscute şi de către viitorime ca manifestare a intolerantei faţă 
de aceia care aveau vina de a se fi născut şi  muncit pe aceaşi vatră pe care şi moşii  şi stră
moşii lor au apărat-o, transmiţând-o ca moştenire pentru urmaşi. 

Din aceste pagini recurgem acum la citarea a numai câtorva situaţii care sunt edifi-
catoare. 

În nota informativă pentru perioada 1 - 1 8  septembrie 1 940 sunt raportate5 o serie de 
atrocităţi comise de ocupanţii horthyşti in teritoriul Transilvaniei de nord-vest. Marele Stat 
Major - B iro11l de lnfmmaţii - a consemnat declaraţiile profesorului Helga şi ale câtorva ţăran i 
fugi� din Huedin. Aceştia au fost îngroziţi de supliciul la care a fost supus protopopul orto
dox A urei Munteanu, judecătorul dr. Moga şi popa Iosif. Ei au fost schingiuiţi de unguri şi, 
apoi, ucişi . Protopopul a fost ars cu paie în piaţa satului . 

La 28 septembrie 1 940, în localitatea Mociu, cetăţeanul Vasile Burzău, fost primar 
al comunei Mureşeni i  de Câmpie, făcea în faţa preotului o declaraţie6, arătând motivele pen
tru care s-a refugiat la Mociu. Menţionează asasinatele la care s-a dedat annata maghiară 
împotriva românilor. Concretizează cu cazul familiei preotului greco-catolic Andrei Bojor, 
care a fost exterminată, inclusiv fiul şi nora declarantului, în total 1 t persoane. Precizează că 
nu se cunosc cauzele unei asemenea masuri represive. Aminteşte că la cercetarea făcută în 
groapa comună unde au fost aruncate cadavrele acestora s-a putut constata că "aveau capetele 
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7.drobitc, străpunse cu baionete, complet desfigurate şi ciopârţite". 
Fapta a îngrozit satul, şi "de frică, noaptea, mare parte a locuitorilor doarme in hotar, 

prin pădure". Referitor la acest măcel o altă declaraţie? oferă câteva detalii. La 28 septembrie 
1 940 în localitatea Mociu aducea şi Iuliu Mureşan informaţii despre asasinatul din noaptea 
de 23 septembrie, petrecut în casa preotului, cwnnatul său. Menţionând că el îşi desfăşum 
activitatea în pădurea din hotarul localităţii, participând la exploatarea acesteia, a auzit 
împuşcăturile care veneau din direcţia casei lui Andrei Bujor. Aminteşte că în zilele ante
rioare, această casă a fost percheziţionată şi că, respectiv preotului i-au fost rechiziţionate 
produse pentru armata maghiară. A auzit despre cele petrecute a doua zi, aflându-se cu tre
buri la Mociu. Măcelărirea rudelor sale I-au determinat să se hotărească să nu se mai întoar
că la Mureşenii de Câmpie. Descrie valorile mobile aflate anterior în casa şi gospodăria cum
natului său, şi cele ale sale, ce le avea adâpostite acolo. 

Cazul n-a fost o excepţie, aşa cwn probeazâ numeroasele rapoarte şi sinteze, din 
zonele de activitate ale celor care le-au întocmit. 

La 20 noiembrie 1 940, de la Târgu Mureş era transmis, "printr-o credincioasă care 
merge la Cluj", episcopului Iuliu Hossu un raport8 de către protopopul bisericii greco-cato
lice din "zona secuimei". Această "foarte palidă icoană a ceea ce s-a întâmplat acolo a fost 
întocmită pe baza rapoartelor primite de la parohii pentru a releva situaţia creată prin acţiunea 
de trecere silită la religia romano-catolică sau la cele reform:-(e" (vezi Anexa 1 ). Se destaşura 
o complexă operă de maghiarizare a românilor, fapt dovf' Jit şi de măsura de a impune pre
oţilor să nu mai oficieze slujbe în limba română. Raportul9, înaintat la 1 3  noiembrie 1 940 de 
Iosif Pop, protopop delegat arhiepiscopesc din Târgu Mureş, ca să ajungă ie-rarhic la con
ducerea bisericii greco-catolice, releva situaţia creată de intervenţia organelor militare ale 
armatei horthyste, care impunea preoţilor din zonele cu populaţie românească să oficieze slu
jbe în limba maghiară (vezi Anexa 2). 

Procesul de maghiarizare a inclus şi zona Tulgheşului. Este oglindit într-un raport! O 

din 25 noimbrie 1 940 de către preotul Victor Gergely de la Oficiul Parohial Greco-Catolic din 
Tulgheş - Ciuc (vezi Anexa 3). Au fost ani de suferinţe, dar şi de tenace rezistenţă, fiecare 
clipă putând fi fatală pentru tot ceea ce se constituia simţire şi trăire românească. 

Pentru a inţelege ansamblul acestor atrocităţi, petrecute sub ocupaţie hortistă în 
toamna anului 1 940, sunt relevante rapoartele consulilor României de la Oradea şi Cluj .  

Referitor la  soarta parohiilor ortodoxe române din teritoriul Transilvaniei de nord
vest este semnificativ tabloul comparativ întocmit l i  de Consulatul General al României de la 
Oradea pentru circumscripţia teritorială Oradea. Sunt redate situaţi ile de la 3 1  august 1 940 la 
24 noiembrie 1940. Astfel, din cele 106 parohii din subordinea Episcopiei din Oradea, 46 pre
oţi fuseseră nevoiţi să se refugieze în România, iar 12 fuseseră expulzaţi. În judeţele Sălaj şi 
Satu Mare, din cele 75 de parohii mai rămăsese la post 1 preot, ceilalţi fiind expulzaţi. În 
dieceza Oradea, 40 de preoţi au fost forţaţi să plece în România sau au fost expulzaţi. În 
Episcopia Baia Mare lipseau 8 preoţi. 

Tot la 24 noimbrie 1 940, Ion Chinezu, consulul general al României la Cluj adresal2 
lui Gheorghe Crutzescu, reprezentantul României în capitala Ungariei, un raport prin care îi 
aducea la cunoştinţă situaţia bisericii ortodoxe din episcopia acestei zone. Menţionează 
omorurile, refugiile, expulzările, detenţiile de preoţi, închiderile de biserici prin ordin militar, 
confiscarea de clopote, "transferul" de biserici către alte culte, neplata salariilor preoţilor. 
Referindu-se la situaţia bisericii greco-catolice menţionează şi în acest caz acţiunile ostile din 

partea ocupanţilor, se sublinează faptul că se desfăşoară o campanie de trecere forţată la cul
tul romano-catolic sau la cultele reformate. Procesul era în plină desfăşurare, cu concursul 
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armatei, jandanneriei, mai ales în secuime. Multe din relatările care ne-au rămas mărturie din 
anii următori sunt laconice, dar zguduitoare prin tragismul care-I degajă. 

Învăţătorul Ion Butnariul din Bicazul Ardelean, judetul Ciuc, raporta, l 3  la 9 ianua
rie 1 94 1 ,  Episcopiei greco-catolice despre situaţia din judeţ unde s-au înmulţit acţiunile de 
forţare a populaţiei de a renunţa la religia greco-catolicli in favoarea celei romano-catolice. 
Totodată, arăta că o serie de biserici au fost transformate în cazănni, magazii, iar preoţii au 
fost alungaţi peste graniţă. Se cerea prompta intervenţie care să stopeze aceste pnsecuţii la 
adresa celor peste 30.000 credincioşi, trimiterea de preoţi şi salariile cuvenite. 

Nu întâmplător la n august 1 94 1  lon Chinezu propuneal4 Ministerului Afacerilor 
Străine ca din bogata documentaţie pe care o deţinea, precum şi cu cea care se putea obţine 
de la Consulatul din Oradea, Legaţia României de la Budapesta şi alte surse, să fie elaborată 
o catte care să redea calvarul la care au fost supuşi românii prin Diktatul de la Viena. El se 
angaja ca împreună cu juristul Aurel Negruş să întreprindă această muncă. 

În judeţul Ciuc, la 14 aprilie 1 942, în comuna Tulgheş 1 S, annata maghiară, soldaţii, 
subotiţerii  şi ofiţerii "au năpădit în biserică in cursul slujbei Învierii .  Aci au dat cu piciorul în 
paşti şi în cozonaci, spunând: numai porcii mănâncă de acestea. Au bătut oamenii, i-au fugărit 
din biserică şi-au tras cu revolverele în biserică". 

O sinteză a suferinţelor populaţiei româneşti o regăsim şi în Memoriul întocmit de 
Vasile Stoica, la 12 februarie 1 945.  Mai mult, in acest docull" �nt sunt prezentate şi noile 
sufetinţe, create de organele locale ca urmare a poziţiei abor'.ată de către Comandamentul 
Sovietic de la Bucureşti, care, la 12 noimbrie 1 944, a impus înlăturarea administraţiei 
româneşti ce se constituise după obţinerea el iberării teritoriului de prezenţa trupelor 
Gennaniei şi Ungariei .  

• 
• * 

Lectura acestor pagini crează impresia irealului, a translării către alte făgaşuri şi în 
alte timpuri. Din păcate, aceste fapte sunt componente ale istoriei . Mai mult, coroborând 
evenimente ca cele de la 1848- 1 849, sflirşitul de veac XIX, 1 9 1 8- 19 19, ca şi cu datele mai 
recente, constatam cu regret că la marea toleranţă a românilor, sau, mai corect, la prea mare 
toleranţa a predecesorilor noştri, mulţi, prea mulţi ne-au rlispuns cu duritate, cruzime, bes
tialiHiţi, toate menite a ne leza ca identitate şi neam. Deseori se recurge la solicitarea sa nu 
mai privim în urmă, să nu mai readucem in atenţie faptele trecute. Grava eroare pentru cel 
care admite o asemenea teorie. Omul şi soc ietatea umană au ajuns la actuala etapă de dez
voltare tocmai prin recurgerea la învăţămintele moştenite de la înaintaşi .  A renunţa la expe
rienţa acestora, faptul se constituie într-o mare pierdere. Acest veac cu confruntări de mare 
duritate ne-a dus, nu o datâ, şi la situaţii când unna,ilor le-a revenit dificila, dar onoranta mis
iune de a prezenta scuze pentru cele înfflptuite de predecesorii lor. Gândim că o asemenea for
mula i-ar onora ş i  pe cei care astăzi ne impun să renunţăm la evocarea trecutului.  Cine uită 
trecutul îşi reneagă prezentul şi viitorul. Generaţiile viitoare, fără trecut, s-ar construi ca ale 
nimănui. Avem trecut multimilenar plin de acte de demnitate, sacra moştenire pentru unnaşi .  
Nu putem ignora acest tezaur. 
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Lista abrevierilor: 
Arhivele Naţionale Bucureşti=A.N.B. 
Preşedenţia Consiliului de Miniştri=PC.l\-t. 
Cabinetul Ion Antonescu=C.I.A. 
Ministerul de lnterne=M.I. 
Direcţia Generală a Poliţiei=D.G.P. 
Emil Haţieganu=E.H. 
Vasile Stoica=V.S. 
Arhivele Naţionale Târgu Mureş=A.N.Tg.M. 
Protopopiatul Greco-Catolic Târgu Mureş=Protopopiatul... 

NOTE 

1 .  A. S.M.,  fond M. l. ,  D.G.P., dosar 23 1 /1940, f.7-8. 
2. Ibidem, f. 7, punctul 3. 
3 .  Ibidem, f. 8, punctul 5. 
4. A.N.B., fond E.H., dosar 20, f. 2-54; fond P C M., C.l.A., dosa· 1 1 41 1 940, f. 2 1 1-2 12; 1 191 1940, f. 
68-7 1 ;  1 2 1 1 1940, f. 27-29, 57-58; 45811940, f. 26-27; fmd V.S. . dosar 1/163,  f. 1 -4, 56-59; fond M./., 
D.G.P., Probleme de Graniţă, dosar 242/1940, f. 1 23-127; A.hiva Ministerului Afacerilor Externe, fond 
Transilvania, dosar 43/194 1 ,  f. 1 36; Arh. St. C' ldea, fond Actele Prefectului, Corespondenta confi
denţială, dosar 4/1940, f. 1 ;  Clopote: Curieru/ Romanesc, anul VI, nr. 3, III/1994, p. 6. Clopotele dein 
Covasna Comolău, jud. Cv, IX/1940. 
5. Marele Stat Major - Secţia a II-a, Studiu rtjeritor la operaţiunile militare ce au avut loc cu prilejul 
pierderii Basarabiei, Bucovinei de Nord, Ardealului de Nord şi Cadrilaterului, Bucureşti, 1 94 1 ,  75 p.; 
p. 46: Crime: protopopul A. Munteanu - Huedin, Biserici distmse: Comolău, jud. Trei Scaune, 
Mihi:lileni, Frumoasa, jud. Ciuc; Martiriul de la Huedin, in: Corneliu Albu, Împotriva Diktatului de la 
�1ena, Bucureşti, 1944, p. 1 69- 1 73 .  A.N.B., fond P C. M., C.IA.A., dosar 1 1 91 1 940, f. 69. 
6. Ibidem, dosar 12 1 1 1940, f. 68, copie; P.C M., dosar 458/ 1940, f. 4, copie: Raportul din 13 octombrie 
1940, întocmit de Demeteriu Rusu, protopop lractural în Sânnicoară, adresat episcopului greco-catolic 
de la Cluj, despre asasinatul de la Mureşenii  de Câmpie. 
7. A.N.B., fond P. C M., C.I.A., dosar 1 2 1 /1940, f 66-67, copie: 1 58/ 1 940, f. 47 raportul lui Ion Chinezu, 
consul general al României la Cluj, din 24 noiembrie 1940. 
8. A.N.B., fond P.C. M. ,  dosar 458/1 940, f. 1 5- 1 7. 
9. /bidem, f. 23; A.N.Tg.M., Protopopiatul . . . , dosar 1 8 1 91 1940, f. 42, raprtul din 9 decembrie 1 940 refe
ritor la refugierea, expulzarea a 45 de preoţi greco-catolici; f. 19, raportul din 1 3  noimbrie 1940 despre 
presiunile exercitate asupra preoţilor greco-catolici pentru a trece în subordinea Episcopiei de la 
Hodorog (Hajdudorogh) şi oficierea slujbei in limba maghiară. 
1 0. A.N.B., fond P. C. M., dosar 458/ 1 940, f. 47; A.N.Tg M., fond Protopopiatui.. . ,  dosar 1 8 19/ ICJ40, f. 
36 scrisoarea din 10 decembrie 1940 referitoare la şicane le la adresa preotullui Iosif Iacob de la Bilbor. 
I l .  A.N.B., fond P. C. M., dosar 458/1 940, f. 26. 
12. A.N.B., fond P. C.M., C.I.A., dosar 1 58/ 1 940, f. 44-49. 
1 3 .  A.N.B., fond P C. M.,  dosar 458/1940, f. 48. 
14 .  A.N.B., fond VS., 111 26, f. 1 04-108. 
1 5 .  A.N.B., fond E. H., dosar 20, f. 5,36. 
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ANEXA l 

1940 noiembrie 2, Târgu Mureş. Raportul .inaintat episcopului Iuliu Hossu de către pro
topopul bisericii greco-catolice din "zona secuimii", referitor la obligarea populaţiei 
româneşti să treacă la religia romano-catolicll sau cea reformata, acţiune iniţiat!!. chiar şi în 
localităţile unde se vorbea româneşte, fapt pentru care se solicita intervenţiile cuvenite pe 
lângă factorii responsabili. 

Arh. Naţ. Buc., fond Preşedenţia Consiliului de Miniştri, dosar 45811 940, f. 1 5- 1 7 .  

EXCELENŢIA VOASTRĂ, 

Printr' o credincioasă care merge la Cluj indrăznesc a vă face cunoscut o foarte 
palidă icoană a situaţiei din regiunea aşa numită a Secuimei. 

Rapoartele ce-mi sosesc cu întârzieri, sunt diri calea afară de triste. Defecţionează la 
reformaţi şi unitari, trec la romano-catol ic i  nu numai credincioşi cari puţini la număr sunt 
parcă absorbiţi de marea masă a celor de al�!i religiune, nu num�.i cei reveniţi la religiunea 
noastră in timpurile mai noui, ci credincioşi vechi, care au fonnr , din vremuri vechi destul de 
puternice parohii  greco-catolice şi încă şi  aceia cari au vorbit :.ntre ci numai româneşte. Aşa 
se raportează că au trecut cei dela Sovata (peste 600) la romano-catoliCi; cei de la Sântandrei 
câţiva la reformaţi, iar marea lor masă la romano-catolici. Aceştia din ambele sate vorbeau 
aproape numai ungureşte. Stau la cump!ină gata de plecare Mereştii,  cu aproximativ 600 
suflete şi Bolintineni cu aproximativ 300 suflete credincioşi (aceştia din urmă vorbeau numai 
româneşte). Jalnică situaţie la Bezidul Nou şi la T!Uişoara. 

Motivele sunt multe. Întâiul nu au preoţi . În întreg judeţul Odorheiu sediul protop. 
stă Păr. Suciu celib. ,  refugiat acolo de la Mărtiniş, unde biserica noastră a fost incendiata, la 
Baraolt avem pe părintele Parate, refugiat acolo de la părinţi de la Aita Seacă şi pe păr. Husar 
de la Ciuc Sângeorgiu .  În districtul meu protop. am doi preoţi in regiunea secuiască, pe păr. 
Petru Oltean la Sardul N irajului, bolnav şi el cu rinichii, şi pe păr. Roşea (trecut de 60 de ani) 
la Crăciuneşti. Cu atâţia preoţi nu putem zăgăzui pornirea. 

Credincioşii noştri sunt mereu huiduiţi, batjocoriţi, ameninţaţi, li se sparg geamurile, 
ţiglele de pc case, sunt bătuţi, li se dărâmă bisericile. Aşa frumoasele biserici din Crăciunel 
şi Ocland se dărâmă sistematic cărămidă cu cărămidă, f&ă ca cineva să-i impiedice. În alte 
locuri sunt mereu invitaţi să-şi dărâme ei înşişi biserica. Autorităţile, in cel mai bun caz, 
închid ochi i .  

Între astfel d e  împrejurări, pllr!isiţi ş i  înfricoşaţi, caută scăpare î n  trecerea la alte 
religii. În câteva locuri, ca la Bolintineni, Tlilişoara, Mereşti şi Bezidul Nou, dacă am avea 
preoţi, s-ar putea salva o bună parte a credincioşilor. De aceea vă rog excelenţă, dacă puteţi 
să ne trimiteţi harem interimat, până trece nesiguranţa şi fi·ica inerentă începutului, câţiva pre
oţi necăsătoriţi ori călugări, cari venind până nu e prea târziu, să ne dea ajutor. La Bolintineni 
ar putea face ispravă unul şi care nu ştie bine ungureşte, în celelalte locuri e nevoie de 
cunoştinţa limbii maghiare. 

Dacă nu refacem moralul credincioşilor, se pierd în masă. De aproape 2 luni nu au 
liturghie. Avem preoţi chiar şi pentru nevoile satelor mari româneşti, fiecare administrăm mai 
multe parohi i  în care nu e încă atâta nevoie, băt!li, frică. Şi ne împuţinăm mereu. Unii sunt 
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duşi în tabără, mai nou preoţii din 5 sate curat româneşt;. Astăzi am auzit că li s-a pus în 
vedere să părăsească ţara. Încă nu am putut controla această ştire. Ar fi vorba de preoţii din 
Sântu, Filipiş, Mura, Hodac şi preot•ll II  din Milaş. Alţi preoţi, nemai putând suporta vexaţi
un ile continue cu nervii sdruncinaţi, pleacă dincolo. Nu ştiu cum va fi în alte părţi. dar pe aici 
mai ales dea lungul graniţei, aproape toate satele au rltmas fillă preoţi. Aşa Titimia, Ungheni 
(preoţii din aceste sate au fost bâtuţi rău), Sântioana de Mureş, Herghel ia, Lechincioara, 
Sânmattinul de Câmpie şi în curând pleacă păr. Andreşan din Băla şi a.m.d. 

În legătură cu defecţionările credincioşilor noştri, am primit o scrisoare de la  Excel. 
Sa Nunţiatura din Budapesta, împreună cu o adresă a Vicarului romano-catolic din Cluj, pe 
care vi le anexez în copie. În această scrisoare se vorbeşte de un singur lucru, şi cel mai 
însemnat motiv al trecerilor, de frica nu cumva slt rămână şi mai departe în ritul greco-român. 

Restul credincioşilor trect: din motivele expuse de mine mai sus. Acum vă cer sfa
tul, excelenţă, oare să mai expun eu excelet.ţei Nunţiaturi lucrurile de mai sus? Le va aduce 
la cunoştinţa forurilor superioare conducătoare maghiare şi ele în loc să se sesizeze in ascuns, 
vor intensifica propaganda şi mă vor trage la răspundere pentru învinuiri nedrepte, vor găsi, 
prin mijloace proprii, oameni cât de mulţi, cari să nege tot ce au spus şi să afirme că totul 
s-a întâmplat de dragul lor şi ura noastră. Lumea e aşa de înfricoşată, încât toate sunt posi
bile. De aceea mă gândesc că în răspunsul pe care ar trebui să-I dau şi pe care cred că-I tri
mit tot la Excelenta Voastră, pentru a-1 vedea şi  a binevoi 'd-1 daţi la traducere în l imba la
tină, să confirm faptul treceri lor, să amintesc aşa mai vaf', sunt multe motive de trecere şi 
să-I pomenesc am rugat pe fraţii preoţi romano-catolici ca fiind ei mai mulţi ş i  neputându-i 
pe ei învinui că în as;�rarea aceasta ar avea alte interese decât salvarea credinţei, nouă ni s-ar 
aduce învinuirea că ne 0punem curentului de maghiarizare, slt ne avizcze unde aud că e 
primejdie şi să l uptăm mână în mână. Eu de fapt le-am oferit acest lucru, fiindcă ei şi observă 
ofensiva refonnaţilor chiar aici în Târgu Mureş, dar nu multe nădejdi leg de această colabo
rare, căci şovinişti cum sunt, îi cunosc, şi nu-i cred gata să ne ajute să ne păstrăm credincioşii 
în legea noastră, ci ar fi mai aplicaţi slt pescuiascA in apa turbure in favorul lor. Aşa încât nu 
am nădej-de decât în forţele proprii, cari al Um sunt aşa de s labe şi paralizate. 

De şcoli confesionale nu pc.neneşte nimeni. În sate mari româneşti, ca Unghen i, 
Râciu, nu pun nici un învăţător român. Puţini i învăţători români cari au mai rămas nu sunt 
numiţi. Mai bine numesc oameni de-ai iOr cu câteva clase de liceu. Mă gândesc la cele 
promise de proclamatia ldr şi la  cele întâmplate. Cer şi pltmânt! .  

Mă gândesc Excelenţă, că pentru a complecta multele parohii vacante cari sunt acum 
şi se vor mai ivi curând, nu ar fi consult să fie lăsaţi teologii din anul IV să-şi facă exan1enele 
din studii le absolut necesare pentru pastoraţie, .'poi hirotonisiţi şi trimişi la parohii cu obli
gaţia de a-şi complecta examenele? N1ţ e ceva ideal, dar să nu rămână turma fără păstori, căci 
foarte uşor se va răzleţi. Vă rog să-nti comunicaţi că num irile la parohii le vacante din regiu
nile noastre se fac de Excelenta Voastră ori de act la Târgu Mureş? Atât această lămurire cât 
şi alte binevoitoare îndrumări la cele de mai sus, precum şi la altele ce aţi crede, le-ar putea 
aduce chiar eleva care duce scrisoarea aceasta şi care peste o zi se reîntoarce. 

Mulţumim pentru toate, cerându-vlt binect.:vântarea şi rugăciunile pentru necazurile 
noastre multe, vă sărut dreapta. 

Marosvaşarely, Tg. Mureş, la 2 noemvrie 1 940. 

Excelenţei Sale dr. Iuliu Hossu, Episcop. C luj. 
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ANEXA II 

1940 noiembrie 13. Raportul lui Iosif Pop, protopop delegat arhiepiscop, inaintat ierarhic, 
pentru a ajunge la cunoştinţa conducerii bisericii  greco-catolice despre situaţia creată de 
intervenţia organelor militare ale armatei hortyste, care impune preoţilor din zonele cu po
pulaţie românească să oticieze slujbele în limba maghiară. 

Arh. Naţ. Buc., fond Preşedenţia Consiliului de Miniştri, dosar 458/1 940, f. 2-3. 

EXCELENTA VOASTRĂ, 

Încă înainte de a trimite alăturata scrisoare, astăzi am mai primit alte informaţiuni 
referitoare la cele scrise în ea. Îmi iau îndrăzneala a le comunica Excelenţei Voastre, rugân
du-vă mult să binevoiţi a informa despre aceasta Sf. Scaun şi a interveni la Comandamentul 
Militar superior din Cluj, ca să mai sisteze batjocw·a ce o fac cu bieţii oameni. O doamnă 
preoteasă din jurul Gheorghienilor a venit să-mi spuna că păr. Avisalon Costea, care ţinea 
sufletul în bunii noştri credincioşi de la Voşlăbeni, este expulzat, că apoi poporul rămas fără 
pastor, să mai fie întrebat încă odată, dacă vrea s!!. i ubească Hajr' Jdorogh-ul .  

Preoţilor noştri din regiunea curat românească din jun · •  Gheorghienilor, l i  se coman
da din partea comandanţilor mai mici sau mai mari, ca să servească Sf. liturghie în limba 
maghiară. Şi cînd unul a spus că nici carte nu are, i-a spus să traducă din cea românească. Ei 
ameninţă cu expulzarea imediat pe preoţii cari se declară vor servi aşa. Ei vin şi m!!. întreabă 
ce să facl!.. Eu am spus să le rl!.spundă că aceasta nu e chestiune care sl!. se poată rezolva între 
militarii şi preoţii locali, ci trebuie să se aştepte ordinul de mai sus, extinderea acelei epis
copii prin decret, limitarea episcopiei etc. Dar lor nu le pasă de aceasta. Deoarece vă rog 
foarte insistent Excelenţă, căci ni se împutinează preoţi i, binevoiţi a interveni la 
Comandamentul militar superior de la Cluj, sl!. dea ordin comandanţilor în subordine sl!. nu 
mai prezinte astfel de lucruri, ci sl!. aştepte hotl!.rârea superioritl!.ţii .  Doarl!. nu va pierde lumea 
dacă se va mai servi câtva româneşte românilor. 

Eventualul raspuns al Comandamentului precum şi îndrumările Excelenţei Voastre, 
ce să facă preoţi i  faţă de aceste pretenţiuni, vă rog sl!. mi le comunicaţi, câ sl!. pot şi eu lămuri 
pe cei necăjiţi. Răspunsul Excelenţei Voastre, ce sâ facă preoţii faţă de aceste pretenţiuni, 
apasă atât de mult in cumpănă, încât cred că preoţii ar fi lăsaţi în pace. Are alt efect chiar ş i  
pentru preoţi mai confortant decât răspunsul dat de aici. 

Lucrările acestea le voiu comunica ş i  Ex. Sale Mitropolitul de Blaj ,  căci are poate 
mai multă l ibertate să inf01meze Sf. Scaun. 

Vă mai rog sl!. ma lămuriţi, dacă am judecat bine, când am spus celor din satele unde 
ne-au trecut toţi credincioşii, că toată averea rămâne bisericii greco-catol ice, care o poate 
folosi după cum crede de bine. Eu în legea cultelor din anul 1 928 nu am găsit text ptecis, 
numai referitor la patronate, că ar fi aşa. Dar dacă şi averea dată de patron, revine bisericii ,  
putând-o folosi spre scopurile sale generale, dacă o parohie dispare, cu atât mai mult va fi aşa, 
cu averea care e a cultului. Vă cer aceste lămuriri, pentrucă comandantul mil itar din 
Sântandre i, unde credincioşii noştri au trecut la romano-catolici, atunci când aceşti fc�ti cre
dincioşi au cerut dela Comandament ca să le dea lor averea bisericii, cererea au trimis-o spre 
opinare subsemnatului. 

La cererea mai multor preoţi, am intervenit la Pretura de aici, să elibereze recolta 
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pusă sub piistrare la primării ,  de pe locurile primite prin reforma agrarii. Pretorul, om cu toată 
bunăvoinţa, a spus că aceasta s-ar putea numai dacă s-ar interveni la Comandamentul 
Superior de la Cluj şi ar da el ordin în acest sens. Vii rog în numele lor Excelenţă, să binevoiţi 
a face şi această intervenţie. E destul ca sa iau pe viitor aceste porţiuni canonice pentru ca să 
se mai ia şi roada de pe acest an, în care cel puţin 8 luni am fost uzufructar pe lege, thcând şi 
însămânţi\ri şi îmbuniităţiri. 

Sunteţi unicul nostru conducător respectat de ambele părţi, de aceea Vă rog sii nu 
luaţi în nume de rău, dacă în aceste zile grele, în toate necazurile ne adresăm Excelenţei 
Voastre, punându-ne nădejdea întreagă în apărarea şi  intervenţia Excelenţei Voastre. 

Sărutând sfinţita dreapta, rantân al Excelenţei Voastre 

Marosvasarhelyi, la 1 3  noemvrie 1 940. 

supus fiu 

Iosif Pop, protopop delegat arhiepiscopesc. 

ANEXA III 

1940 noiembrie 25. Copia raportului Oficiului parohial greco-catolic de Tulgheş-Ciuc, 
adresat Episcopatului din Cluj, prin care-I infonnează despre acţiunea de trecere silită de la 
religia greco-catolică la cea romano-cat--.Jică, iar în caz de nesupunere, fie suportarea con
secinţelor represive, fie trecerea în România. 

Arh. Naţ. Buc., fond Preşedenţia Consiliului de Miniştri, dosar 458/1 940, f. 47, copie. 

OFICIUL PAROHIAL GRECO-CATOLIC 
TULGHEŞ-CIUC. NR. 263/940 

Prea venerat Ordinariat Episcopesc, 

Cu fiiască supunere vă aduc la cunoştinţă unnătoarele: în parohia Ghergyotolgyes 
Csikmegye, din tractul protopopesc Gyergyoszenoniklos, se petrec lucruri cu adevliratjalnice 
pentru biserică. 

Mai zilele tr ..;cute am primit dela primărie un vraf de hârtii, vreo 30 la număr, pro
cese verbale despre trecerea mai multor familii de la religiunea gr.-cat. la cea rom.-cat. 
Numărul celor trecuţi este de 1 1 5  suflete. RAul nu s'a cunnat aici. Au mai fost chemaţi încă 
vreo 1 0  familii de români tot pentru a trece la rom. cat. Şi oamenii sunt siliţi. De frică şi de 
teamă de a nu-şi irosi ce amar au strâns o viaţa întreagă, trec. Li s-a spus verde în ochi : sau 
treceţi la religia rom.cat., ori treceţi in R0mânia. Ueci nu se ţine seama de conştiinţa, de li
bertatea oamenilor. 

Eu nu am putut şi nu pot protesta. Şi  aşa n-ar avea rezultatul dorit. Mai mult, în vre
murile acestea de schimbări este aşa de greu. Te pot lua oricând de acasă şi duce oriunde. 

Cazuri s-au mai întâmplat în acest sens. Nici de apăra nu te poţi apiira. 
Am expus realitatea adevărată Prcaveneratului Ordinariat spre luare la cunoştinţă şi 

www.cimec.ro / www.mncr.ro



DOCUMENTE INEDITE DESPRE SUFERINŢELE ROMÂNILOR . . .  

ruga.mintea de a binevoi a-mi comunica ce este de făcut in această privinţă. 
Gyergyotolgyes, la 25 noemvrie 1 940. 
Cu fiiascli supunere 
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Preot Victor Gergely, adm. parohial. 

Preaveneratului Ordinariat Episcopesc 
Koloszvar - Cluj .  

GENUINE DOCUMENTS ABOUT THE ROMANIAN ' S  SUFFERING DURING THE 
YEARS OF THE DIKTATE FROM VIENNA 

(Summary) 

The sentence adopted at Vienna against Romania by the "coaches", in August 1940, 
stipulated for the Romanians who were remaining in the conceded teritory, protection and 
equal rights with those of the Hungarians. But these stipulations were soon broken, once the 
Diktate from Vienna was put into practice. 

The brutal ethnic "cleaning" had begun, and the cruelti .s and the high-handed pro
ceedings against the Romanians, under their most horrible aspe �ts, could be met everywhere. 

H undreds of pages and documents may be found at The General Head Oftice of the 
Archives from Bucharest or at the "Council of Ministers Presidency" Fund, which are reveal
ing in this respect. They present the suffering of numerous priests and of other intelectuals, 
as well as of thc common Romanians, the destruction of the Churches built in the Sachz 
territory and the forced Magyarization of the Romanian faithful people. 

The reports belonging to some Romanian priests, entirely attached to the annexe are 
full of significance. 
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